2007中考专题复习四  密度  
一、选择题（选择一个正确答案，共15题，每题2分，计30分）

1. 使用氧气瓶内的氧气进行气焊的过程中，以下有关瓶内氧气不变的是    (  )

A．质量
B．体积
C．密度
D．内能

2．下表列出了相同条件下不同物质的密度及声音在其中传播的速度，根据上表提供的信息，可以得出的结论是（　　　）
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A．声音传播的速度随着物质密度的增大而增大

B．声音传播的速度随着物质密度的增大而减小

C．声音在金属中传播的速度大于它在气体中传播的速度

D．声音在金属中传播的速度随着金属密度的增大而增大　

3．在“用天平称物体质量”的实验中，张强同学用已调节好的天平在称物体质量时，通过增、减砝码后指针偏在分度盘中线左边一点，这时应该（   ）

A、把横梁右端螺母向右旋出一些  


B、把横梁右端螺母向左旋进一些

C、把天平右盘的砝码减少一些   


D、向右移动游码

4．用同一把刻刀在一圆形木头上雕刻花纹，比在大理石上雕刻同样的花纹省力，是由于木头和大理石






                         （   ）

A．密度不同          B．状态不同      C．形状不同      D．硬度不同

5．一个物体的质量是300g，这个物体可能是（    ）

A、一张课桌    

B、一本书    


C、一支铅笔   

D、一个学生

6．质量相等半径相同的空心铜球、铁球和铝球各一个（
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铝），则空心部分体积最大的球是　（　　）

　　A．铜球　　　B．铁球　　　C．铝球　　　D．条件不足无法确定

7．下列说法中不正确的是（   ）

A.登月舱从地球到月球,质量变小
B.一杯水结成冰后,体积增大,质量不变

C.玻璃杯打碎后,形状发生了变化,质量不变
D.1kg的铁与1kg的棉花质量一样大
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8.如图1所示，A、B、C是三个完全相同的圆柱形玻璃容器，分别将质量相等的酒精、硫酸和盐水三种液体倒入容器中。根据下表中提供的有关数据，试判断A、B、C三个容器中分别装的是          （   ）

A.硫酸、盐水、酒精    B.盐水、酒精、硫酸   

C.酒精、硫酸、盐水    D.硫酸、酒精、盐水

9.A、B、C三种物质的质量m与体积V的关系图像，如图3所示．由图可知，A、B、C三种物质的密度
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C和水密度
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水之间的关系是　（　　）
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在“测定液体密度”的实验中，液体的体积（V）及液体和容器的总质量（m总）可分别由量筒和天平测得，某同学通过改变液体的体积得到几组数据，画出有关图线如图所示，在图中能正确反映液体和容器的总质量跟液体的体积关系的是（    ）

11．下列说法正确的是（   ）

A、一块砖切成体积相等的两块后，砖的密度变为原来的一半
B、铁的密度比铝的密度大，表示铁的质量大于铝的质量
C、铜的密度是8.9 x 10 3 kg / m3 ，表示lm3铜的质量为8.9 x 10 3 kg 
D、密度不同的两个物体，其质量一定不同

12．运用你学过的物理知识进行“特殊测量”时，下面的几种方法中不可行的是（   ）

A、用天平“称”出墨水瓶的容积


B、用量筒“量”出小钢珠的质量

C、用天平“称”出一张纸的厚度


D、用量筒“量”出0.2 Kg的酒精

13．下列关于“海陆风”形成原因的解释中，正确的是（   ）

A、 海陆风形成的原因是由于砂石的比热容小于水的比热容的缘故

B、 海陆风形成的原因是由于砂石的比热容大于水的比热容的缘故

C、 海陆风形成的原因是由于砂石的密度小于水的密度的缘故

D、 海陆风形成的原因是由于砂石的密度大于水的密度的缘故

14．下列说法错误的是                                                  （    ）
A、用手捏面包，面包的体积缩小了，证明分子间有间隔

B、封闭在容器内的液体很难被压缩，证明分子间有斥力

C、打开香水瓶后，很远的地方都能闻到香味，证明分子在不停运动

D、煤堆在墙角的时间久了，墙内也变黑了，证明分子在不停地运动

15．关于宇宙的产生的看法，下列说法正确是                         (   )

A.宇宙没有起源，天然而成的   B.多数科学家认为宇宙诞生于150亿年前的一次大爆炸

C.宇宙肯定是恒星的湮灭造成的 D.宇宙产生于气候的变化
二、填空题

16．在下列数字后面填上适当的单位：一片药片的质量约为100　　　　，

大理石的密度是2.7×103　　　　，铁的比热容是4.6×102　　　　。

17．甲乙两实心金属块，它们的体积之比为2∶1，将它们分别放在调好的天平的左右盘中，天平恰好平衡。甲和乙的质量之比为　　；若将甲切去  eq \f(1,3) ，乙切去  eq \f(3,4) ，那么甲和乙剩余部分的密度之比是　    　。

18、产生“热岛效应”的主要原因有：一是楼群林立，难以形成空气对流；二是城市水面小，水的蒸发吸热        （选填“多”或“少”）；三是建筑群、马路中的砂石、水泥的      小，在相同日照条件下，温度上升更明显；四是工厂、交通工具排放大量的       和       。
19．一百多年来，科学家一直在不断地探索微小粒子，且已取得了辉煌的成果。请任选两位，在横线上写出他们名字及主要贡献。如下图：
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20．通过“从粒子到宇宙”的学习，我们可以初步认识粒子世界的结构，请尝试完成下列结构图：
21．两滴水银靠近时，能自动结合成一滴较大的水银，这一事实说明分子之间存在着_________，物体不能无限地被压缩，说明分子间存在____________，一匙糖加入水中，能使整杯水变甜，说明____________，酒精和水混合后，总体积会_______，说明__________________。 
22．宇宙大爆炸理论认为，宇宙一开始是一个“原始火球”，原始的火球发生了爆炸，导致宇宙空间处处膨胀，温度则       （填“上升”、“下降”或“不变”）到一定程度时，逐步形成了超星系团，星系团、星系乃至恒星和行星。

三、简答题

23．将一匙白糖慢慢加入满满的一杯水里，糖熔化，整杯水变甜了，可是水却没有溢出来，这是为什么？

四、作图题

24．请在下面空白处用图形的方式，画出宇宙、太阳系、银河系、地球的包含关系。
五、实验与探究题
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25．在四个相同的烧杯中分别盛有水和煤油，用同样的加热器加热。
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下表是他们的实验记录，根据实验记录回答下列问题：

（1）分别比较1、2或3、4两烧杯的实验记录，可看出                       。

（2）分析比较            （填烧杯号）烧杯的实验记录，可得出的初步结论是：在质量和升高的温度都相同时，不同物质吸收的热量不同。

（3）实验中可看出，水和煤油的“容热本领”不一样，除了用比热来表示物质的这一特性，你还能用其它方法来表示物质的“容热本领”吗？试写出其中的一种方法：                              。

（4）综合分析实验记录，可以发现，物质吸热的多少取决于质量、比热容和          。

26.妈妈在做菜时问小刚，你知道花生油的密度是多少？

⑴ 小刚想：花生油是油类，它的密度应该比水小。于是他滴了一滴油在水中，发现油浮在水面上，由此可以证明他的猜想是         的(填“正确”或“错误”)。(1分)
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⑵ 到学校后，他做了如下实验：先用调节好的天平测出烧杯和花生油的总质量为150g,然后将一部分花生油倒入量筒中，再测出剩余花生油和烧杯的质量为107.6g，读出量筒中花生油的体积，如下图甲所示，最后算出花生油的密度。请你将测得的结果填入下表中。

	烧杯和花生油

总质量(g)
	烧杯和剩余花生油

总质量(g)
	花生油

质量(g)
	量筒中花生油

体积(cm3)
	花生油

密度(g/cm3)

	150
	107.6
	
	
	


⑶ 上图乙是他在实验结束后整理器材时的情景，其中操作不规范的是　        

                                                          　。

27． 小冬、小飞、小丽三位同学在做“用天平、量筒测液体密度”的实验中，每人都设计了一种实验方案。

　　小冬：A、用天平称出烧杯的质量m1；B、用烧杯取适量的被测液体称出总质量m2；C、将烧杯中的液体倒入量杯中，读出液体的体积V；D、用公式算出液体的密度ρ液。

　　小飞：A、在烧杯中盛被测液体，称出它的质量m1；B、把烧杯中的液体倒入量筒中一部分，记下量筒中的液体体积V；C、称出烧杯及杯中剩下液体的质量m2；D、用公式计算液体的密度ρ液。

　　小丽：A、将适量的液体倒入量筒测出体积V；B、用天平测出空烧杯的质量m1；C

再将液体倒入烧杯，放在天平上测出总质量m2；D、用公式计算液体的密度ρ液。

实验室周老师看到他们的实验方案后，是这样评价的：你们的实验方案都能测出液体的密度。但其中有一种方案最好，能使测量的误差减小。要求小冬、小飞、小丽他们思考并回答下列两个问题。

　　(1) 三种方法中最恰当的方案的设计者是　　　　。按最恰当的方法进行实验，试用实验步骤中给定的数据表示这种液体的密度值：ρ液＝　　  　　　　。

　　(2) 说出另外两种方案的缺陷有什么？

六、计算题

28．体积是30cm3的空心铜球质量m＝178g，空心部分注满某种液体后，总质量m总＝314g，问注入的是何种液体？

29.为了判断一个小铁球是不是空心的，某同学测得如下数据：(ρ铁=7.9×103㎏/m3)
	铁球的质量m/g
	水的体积V水/ml
	水和铁球的总体积V总/ml

	79
	60
	75


(1)做这个实验需要哪些测量器材？
测量器材：                                                 。

(2)该小铁球是空心的，还是实心的？写出依据。

(3)若小铁球是空心的，空心部分的体积是多大？ 
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